

## ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Дениса Дмитриевича Пызикова «История изучения православия в советской науке (1943-1988)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение.**

Диссертация Д.Д. Пызикова «История изучения православия в советской науке (1943-1988)» посвящена интересной и не слишком хорошо исследованной теме. Изучение истории отечественной гуманитарной науки советского периода только в последние два десятилетия стало привлекать внимание исследователей. Выбранный в диссертационном исследовании период (с 1943 по 1988) пока так и остается малоизученным. Это очень сложная тема, поскольку ученому приходится сталкиваться с существующими как в западной, так и в современной российской науке представлениями об исключительно идеологическом характере как философских, так и религиоведческих исследований данного периода. Хотелось бы отметить, что Д.Д. Пызиков успешно справился с этой проблемой, ему удалось продемонстрировать не только собственную критическую позицию, но и уважение к тексту и предшествующей исследовательской традиции.

Положения, выносимые Денисом Дмитриевичем Пызиковым на защиту, находят непосредственное обоснование в тексте диссертационной работы. Цели и задачи, поставленные во введении к диссертации, последовательно раскрываются в ее содержании. Методология соответствует поставленным задачам. Выводы, которые автор приводит в заключительной части диссертационного исследования, полностью четко обоснованы. Источниковедческая и историографическая база более чем основательные. Д.Д. Пызиков постарался рассмотреть не только российские, но и иностранные работы по данной теме. Работа без сомнения имеет практическую значимость для дальнейшей исследовательской работы в области философии религии и

религиоведения, ее выводы и материалы могут быть широко использованы в учебных курсах по историографии православия и по истории отечественной науки.

Работа прошла успешную апробацию в статьях, выступлениях на конференциях и при выполнении различных научно-исследовательских работ по грантам РФ по истории отечественного религиоведения и истории православия, в которых Д.Д. Пызилов принимал участие в годы учебы в аспирантуре Санкт-Петербургского государственного университета.

Диссертация Дениса Дмитриевича Пызикова на тему: «История изучения православия в советской науке (1943-1988)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Денис Дмитриевич Пызилов заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Научный руководитель



доктор философских наук, профессор  
профессор кафедры философии религии  
и религиоведения СПбГУ  
Т.В. Чумакова

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

*Т.В. Чумаковой*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ  
Н.К. КОРЕЛЬСКАЯ

